

寻找徽文化

清明时节“诗”纷纷

□本报记者 甘雪萍 小 J

本期参与学校：怀宁县石牌镇中心学校 怀宁县高河镇中心学校

面朝大海 春暖花开

地点：怀宁县高河镇海子故居

小米：3月26日是著名诗人海子逝世28周年忌日，他的一生虽然短暂，却是中国诗坛上一颗耀眼的星星。除了留下如《亚洲铜》《麦地》《以梦为马》《黑夜的献诗——献给黑夜的女儿》等经典诗歌、诗剧、小说外，还有他对幸福的向往和热爱，温暖了很多在黑夜里期待黎明的人。

为了纪念诗坛这颗璀璨而短暂的诗人，3月21日本报学生记者来到安徽省怀宁县高河镇，走访海子故居。

海子出生的地方位于高河镇的查湾村，每年往这儿的人络绎不绝。高河镇中心学校的吴文芳老师告诉我们：“时隔几年，这里已经大变样了。海子故居周围修葺了草坪，旁边还有个小亭子，路对面高大上的海子文化园已经完工，海子的陈列馆正在建设中。”时间一直在流逝，海子却被世人以各种形式铭记着。

来到海子故居，学生记者们的目光一直追随着海子母亲那张饱经沧桑的脸。如今83岁高龄的操彩竹，提起海子小时候的事情，依然可以娓娓道来。“海子15岁的时候就考进了北大。”听到操奶奶的这句话，学生记者占尔升告诉本报记者：“15岁这个岁数我差不多在上高中呢，而海子却已经考上了北大，是我们学习的榜样呀！”

操奶奶带领学生记者们参观海子书房，柜子里面装着海子生前的一些物品。比如海子的身份证，上面写着：海子出生于1964年2月9日。一张奖状上写着：海子的《蓝星诗库：海子的诗》荣获第三届人民文学奖。另外一个展柜是海子生前用过的物品，有书包、军用水壶、一把生锈的剑等。

当学生记者们被海子书房里那么多的藏书和出版作品震惊，“海子是我们怀宁的财富呀！”人群中这样的一句话得到大家的一致赞同。随行的汪向阳校长告诉学生记者们：“海子的父亲生病在医院，操奶奶的身体也不太好。”为了不让大家过多地劳神，学生记者们一行也匆匆离开。

走访结束后吴文芳告诉本报记者：“六年后，再次见到操奶奶，已不复当年的矍铄，神情疲惫，声音低沉。很想让操奶奶知道，让他们引以为傲的儿子会以另一种方式继续陪伴着他们。”

孔雀东南飞 五里一徘徊

地点：怀宁县小市镇孔雀东南飞文化园

小米：在安徽怀宁，还有一首家喻户晓的诗歌——《孔雀东南飞》，这首叙事长诗代表着汉乐府诗的最高成就，安徽怀宁作为“长诗圣地”更是与之密不可分。《孔雀东南飞》的故事距今已有1800多年历史，这是中华民族文化遗产的瑰宝，是东方爱情故事的经典。

本次学生记者走访的孔雀东南飞文化园，取材于东汉献帝年间，发生在庐江郡（今安徽省怀宁县潜山一带）的一桩婚姻悲剧，原题为“古诗为焦仲卿妻作”，因诗的首句为“孔雀东南飞，五里一徘徊”而得名。

走进文化园里，学生记者们亲身体会了《孔雀东南飞》的爱情故事，这里有焦家、刘家、秦家、太守府等长诗中才能出现的地方，还有许多有趣的建筑物，如半月塘、歪脖子树、万年台、主簿房、府吏房、焦刘夫妇纪念馆等等，真是让人目不暇接。这里面有哪些有意思的地方呢？不妨看看我们的学生记者们怎么说——

学生记者潘可晗：一进门，看到的是孔雀台，两只栩栩如生的孔雀嬉戏打闹。东汉建安年间，刘兰芝与焦仲卿真心相爱，可专制的焦母总是刁难刘兰芝，刘兰芝毅然请归，仲卿求情，他母亲却执意要他休妻。无奈之下，夫妻分别，并立下“蒲石之盟”。兰芝回娘家之后，贪财的哥哥将兰芝许配给太守公子，新婚之日，兰芝投塘自尽。仲卿闻讯，自挂东南枝，双双赴黄泉。

学生记者曹可玲：府吏房中有个箭漏，是用来计时的，早上灌一桶水进去刻度就升上来了，慢慢漏刻度又降下去了，这就是一天。日晷（guī）是计时间的，以前读书的地方都是盘腿而坐，即使腿酸也不能动，而且读书的地方非常简陋。永证亭是刘兰芝和焦仲卿约会过的地方，还有皖城，因为这里山被称作皖山，水被称作皖水，城自然就被称作皖城了。

学生记者李可欣：“孔雀东南飞，五里一徘徊……”今天的皖城之行，让我感受到了刘兰芝与焦仲卿的爱情是多么忠贞不渝，只可惜受到了封建思想的禁锢。假如他们生活在当下自由、平等的环境之中，肯定会幸福美满的。

指导老师 陶英男 刘芳 陈丹凰

小记者们于孔雀台前合影

学生记者学习古时读书盘腿而坐